Test Nummer 3 F2b, 11.01.2024

Name:

Aufgabe | 1 |2 |3 |4 |5 |6
Summe: Note:

Punkte

Insgesamt gibt es 20 Punkte.
Die Formelsammlung und der Taschenrechner TI30X Pro sind zugelassen. Wenn nicht anders gesagt,
sind alle Funktionen des Taschenrechners zugelassen. Sie missen immer Ihren Lésungsweg doku-

mentieren, beispielsweise indem Sie angeben, wie Sie mit den data oder stat Funktionen umgehen.

1. (2+1+1+1=5 Punkte) In den Diagrammen sind zwei Haufigkeitsverteilungen dargestellt:
AA AB

: 2 I 4 5 1' > 3 4 -5:

a) Berechnen Sie fiir die erste Verteilung das arithmetische Mittel.

b) Geben Sie fiir beide Verteilungen den Modalwert und den Median an.

c) Begriinden Sie ohne Rechnung oder Dateneingabe in den Taschenrechner, dass die Varianz bei

der Verteilung A grosser ist als bei der Verteilung B.
d) Zeichnen Sie fiir die erste Verteilung einen Boxplot.
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2. (3+1.5+1.5+1=7 Punkte) Bei den folgenden Daten handelt sich um die Leistungen beim Weit-
sprung von 20 Schiilerinnen und Schilern (in cm).
312,428,513, 294, 392,
525, 473, 348, 402, 320,
299, 343, 461, 362, 399,
392,412,519, 122, 500.

a) Bestimmen Sie Minimum, erstes Quartil, Median, drittes Quartil und Maximum den und
arithmetischen Mittelwert.

b) Fertigen Sie einen Boxplot an.

¢) Erklaren Sie, warum der Mittelwert bei diesen Daten eine leicht verfalschte Aussage Uber
die Leistungsfahigkeit der Teilnehmenden macht.

d) Wie wirden sich Mittelwert, Minimum, Maximum und Median der Teilnehmenden @ndern,
wenn der Sportlehrer, ein erfolgreicher Weitspringer, auch mitgemacht hatte?
2. BITTE WENDEN!



3. (1+1+1=3 Punkte)
a) Bestimmen Sie fiinf Zahlen mit Mittelwert 42 und Median 37.

b) Verandern Sie moglichst wenige der Zahlen aus Teilaufgabe a, so dass sich ein Mittelwert von
46 ergibt, der Median aber gleich bleibt.

c) Verandern Sie moglichst wenige der Zahlen aus Teilaufgabe a, so dass sich ein Median von 42
ergibt, und der Mittelwert weiterhin 42 ist.

4. (3+2=5 Punkte) Hier ist die die Entwicklung

8'000'000
der Wohnbevolkerung der Schweiz in den
letzten Jahrzehnten aufgefiihrt. 6'000'000
Die obere Linie (blau) stellt die Personen im
4'000'000
Asylprozess dar. Die Kategorie Schutzbediirf-
tige gibt es erst seit dem Ukraine-Krieg. Auf- ALY
enthalter sind Personen mit Ausweis B, Nie- 0
dergelassene mit Ausweis C. Weitere sind z.B. 19851990 1995 20002005 2010 2015 2020
Saisonniers. Die untere Rubrik (rot) stellt die Personen im Asylprozess
B Schutzbedirftige

Personen mit Schweizer Pass dar. Aufenthalter

Niedergelassene

Weitere
Quelle: srf News vom 22.12.2023 B Schweizer Bevolkerung
https://www.srf.ch/news/schweiz/auslaender-in-der-schweiz-die- Quelle: Bundesamt fir Statistik

zugewanderten-ein-nuechterner-blick-auf-die-zahlen

a) Stellen Sie die prozentualen Anteile der verschiedenen Bevolkerungsgruppen fir 2020 in

einem Saulendiagramm dar. Wenn die Anteile zu klein sind, hat die Sadule keine Hohe.

b) Berechnen Sie auch die Anteile fiir 1985. Welche der Bevolkerungsgruppen ist zwischen
1985 und 2020 in absoluten Zahlen am starksten gewachsen? Welche Bevolkerungsgruppe

ist prozentual am starksten gewachsen?

Lésungen:

1)a) 3 b) 1. Verteilung Median 3.5, Modal 4, zweite Verteilung Median u. Modal

3c) Bei der Verteilung A sind die hohen Saulen weiter weg vom Mittelwert.
d) Min1,Q_1 1.5, Med 3.5, Q3 4, Max 5

2) a) arith M. 390.8, min 122, Q1 331.5, Med 395.5, Q3 467, max 525, b gemdss a, c) eine Teilnehme-
rin springt viel weniger weit als die anderen, Max verandert sich, Med auch ein wenig.
3) a) z.B. 25, 30, 37,42, 76 b) 25, 30, 37,42, 96 c) 25,30,42,42,71
4) 74% Schweiz, 16% C, 7%, 1% Weitere, 1% Asyl.
b) Absolut Schweiz, prozentual C.
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